

如何提高工程建设管理及其质量控制

毛民杰 陆小燕
桐庐惠民建设有限公司

DOI:10.32629/btr.v2i9.2483

[摘要] 随着建筑行业的发展,对工程建设管理工作以及质量管控的要求,有了更高的要求。就我国工程建设管理的实际情况来看,我国工程管理与质量管控发展较为缓慢,可以说阻碍了我国建筑行业的整体发展,因此使得工程管理与施工质量控制,已经成为了建筑行业研究的主要课题。

[关键词] 工程建设; 施工; 质量控制

1 工程管理发展趋势

随着信息科技的发展与应用,使得各个领域不断朝向信息化与现代化方向发展,建筑行业也不例外,在建筑设计中借助BIM软件与测绘技术等,来提升工程设计与勘测工作效率,确保工程设计阶段的质量,同时在工程建设过程中,使用大量现代化设备,来提升建筑施工的效率与质量,提高工程质量管控效率。

2 工程管理与施工质量控制的影响因素

2.1 施工工艺

工程管理的重点是质量,而质量管理工作的重点是施工方法。施工工艺对工程施工质量的影响较大,随着新施工方

法的不断更新,对施工人员的技能水平要求较高。新施工技术的应用,需要做好施工勘查与调研研究工作,以确保工程管理以及质量控制的质量与效果。

2.2 人员因素

工程管理的主要对象就是人员,施工人员的技术水平直接影响着工程设计成果的转化情况,基于此施工人员也是质量管理的主要对象。就目前建筑行业整体发展情况来看,建筑行业缺乏现代化施工人才,由于缺乏有效的管理,使得工程管理问题不断地涌现。

2.3 工程材料因素

影响工程管理与施工质量控制的因素中,材料因素的影

3.4 排水施工技术应用分析。除了一些重大的自然灾害(如地震、滑坡、泥石流等)外,对路桥损害最大的自然因素莫过于水的侵蚀了。尤其是在多雨的南方,这种损害表现得更为明显。因此,使用恰当的施工技术做好普通公路桥梁工程的排水同样十分重要。在工程上,最普遍采用的施工技术是坡度法。将路桥的路面中心建造的比较高,两边比较低,形成一定的角度,从而将路面积水排出去。同时,为了更方便地排水,在路侧还建有排水沟或排水管道。最后需要强调的一点是,路面的长期使用不可避免地会出现裂缝,对这些裂缝应进行及时修补处理,也是防水施工的重要组成部分。

3.5 预应力施工技术应用分析。普通公路桥梁工程中的预应力施工技术发展,其不仅表现在发展了多种预应力混凝土结构体系,而且在材料方面研究和发展了高强度的钢材、高强高性能的混凝土应用技术,并且在研究和应用后张法、先张法预应力施工工艺的基础上,总结和形成了适合我国国情的预应力施工的成套技术,包括先张、后张、有粘结、无粘结、后张自锚等方法以及配套的各类锚具和张拉设备,并且在公路桥梁的应用中,预应力混凝土技术的优点发挥了重大的作用,预应力混凝土的结构类型在不断发展中也日渐丰富。

3.6 过渡段施工技术应用分析。道桥过渡段是施工中的重难点,要充分运用先进的测量工具和分析工具对其进行前期设计,在施工中严格落实这些设计要求。

4 结束语

综上所述,普通公路桥梁工程作为国家重要的基础设施,其施工技术贯穿于整个桥梁施工过程,并对普通公路桥梁工程质量具有重要影响,因此合理运用现场施工技术对保障桥梁工程质量非常关键,所以对普通公路桥梁的现场施工技术应用进行分析具有重要意义。

参考文献

[1]侯楚楚.市政道路桥梁的现场施工技术应用探析[J].四川水泥,2017(05):37.

[2]龚诗迪.道路桥梁施工中现场施工技术的应用[J].中国化工贸易,2018(08):132.

[3]刘小永.道路桥梁施工技术发展方向探讨[J].住宅与房地产,2017(12):47.

响较大,若材料管理不当,不仅会影响工程质量管理,还极易造成工程造价变动,引发系列问题。目前,工程材料管理问题较为突显,管理人员责任意识不够,材料管理信息化程度低等,均会间接的影响工程管理与施工质量控制。

2.4环境因素

随着建筑行业的发展,使得工程施工的环境越来越复杂,影响施工安全与质量的不确定因素不断地增加,这与施工环境有着直接的影响。除了自然环境因素外,管理环境因素的影响也较大,管理职责划分不明确,使得交叉管理情况常见,进而造成施工现场秩序混乱。

3 工程管理与施工质量控制策略

3.1建设建筑大数据管理平台

新形势下建筑行业发展,必然将持续朝向信息化与现代化方向发展,而工程管理与施工质量控制也必须要朝向此方向发展,建设建筑大数据管理平台无疑是最佳的选择。利用建筑大数据管理平台,开展工程管理与施工质量控制工作,能够极大程度上提高工程管理工作的效率,确保工程施工的安全性以及质量。建筑企业在构建属于本单位的大数据管理平台时,需要建设远程视频监控系统,在建筑工地安装摄像头,实现对工程施工现场的全面监控,不仅可以及时掌握工程施工进度情况,还能够提升工程物资管理效率。工程管理与施工质量控制,借助大数据管理平台,能够促使建筑工程实现文明施工,基于大的层面来说,还可以做好安全管理以及空气质量监测工作,为相关监管部门,提供了极大的便利,为工程管理与施工质量控制,提供了现代化管控工具,实现对工程施工全过程的质量把控,极大程度上能够杜绝作假行为。

3.2完善工程建设监管体制

工程管理与施工质量控制工作的有效落实,需要建立完善的监督管理体系。随着建筑行业的发展,使得以往的监督管理体制,已经难以适应新形势的发展需求,对此需要做好改进与完善工作。工程施工是按照相关标准进行的,而工程监督体制则是按照工程的实际情况来制定的,因为各工程的实际情况不同,因此难以采取相同的监督模式,对此必须要完善监督体制,探索具有较强可行性的办法,切不可以盲目的追求先进性,而忽视了工程的实际需求。全面的落实工程监督管理机制,这需要工程管理与施工质量管控人员具备较强的责任心,能够按照相关规范,做好工程管理与施工质量控制工作。

3.3加强工程全过程的管控

工程管理与施工质量控制工作贯穿于工程的全过程,需要各阶段的管理人员能够做好相应的管理工作,以质量管理为重点,做好工程安全管理与工程造价管理等。在工程项目决策阶段,则需要做好质量管控工作与成本管控,做好工程项目质量研究工作,进行项目评估,并且制定相关的质

量标准,严格的落实质量管理制度。做好项目决策阶段的管理工作,采取公平竞争的方式,按照相关规定,来选择工程项目施工单位,加强合同管理,确保合同签订的有效性,要详细的规定工程各类工作内容。

在工程设计阶段,则需要做好设计审查工作,借助建筑设计软件,做好施工设计分析工作,及时发现设计问题,做好设计改进工作,并且要做好技术交底工作,确保工程施工的质量。在工程施工阶段,则需要做好人员管理、材料管理、质量与安全管理等工作等,加强对工程施工质量的监管,充分的发挥监理单位的作用,若发现施工问题,则需要及时做好调整工作,避免发生质量问题。建设单位需要做好施工进度的把控,确保能够按时交付工程。在工程竣工阶段,则需要做好工程验收管理与质量管控,按照相关标准,做好工程质量验收工作,切不可以应付了事,若发现质量问题,则需要立即返工,以确保工程整体质量。

3.4加强人员管理

工程管理与施工质量管控工作的主要对象是人员,施工与管理工作均是围绕着人员开展的,对此为了能够确保工程管理与施工质量控制的效率与质量,则需要加强人员的管理。对于工程管理人员,则需要落实责任制度,明确工程管理与施工质量管控人员的工作内容以及具体职责,激发管理人员的责任意识,使其能够认真的完成工程管理与质量管控工作,合理的利用激励机制,来调动管理人员的工作积极性。对于施工人员,则需要做好人员培养工作,针对建筑工程中所运用的施工技术,做好施工人员技能培训工作,使其能够按照施工技术要点,开展施工作业,并且能够加强对施工质量要点的管控,除此之外还需要做好施工人员的安全教育工作,激发施工人员的安全意识,在施工的过程中能够做好安全防护工作,确保工程施工的安全性以及质量。做好施工过程中的监督管理工作,监督施工人员能够按照施工工艺标准,来开展工程施工,以此确保施工的质量。

4 结束语

对于工程管理与施工质量管控,需要针对工程管理存在的问题,基于工程管理与施工质量管控未来发展的趋势,建立信息化管理系统,完善工程监控管理体系,加强对工程全过程的管理,做好施工人员管理工作,以确保工程建设的效益。

[参考文献]

- [1]李子亮.提高房屋建筑工程管理与施工质量的措施研究[J].绿色环保建材,2019(03):139-140.
- [2]施晓宇.提高建筑工程管理及施工质量控制的有效策略[J].工程建设与设计,2018(16):240-241.
- [3]黄婕.建筑工程管理及施工质量控制的有效策略[J].企业改革与管理,2018(13):31+37.